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一、单项选择题(每题所设选项中只有一个正确答案,每小题1分,共10分,多选、错选或不选均不

得分)

1.A 2.D 3.C 4.B 5.D

6.A 7.B 8.D 9.C 10.B

二、多项选择题(请在下列每小题给出的选项中,选出符合题目要求的两个或两个以上选项。每小

题2分,共20分,多选、少选、错选或不选均不得分)

11.AC 12.BCD 13.ABCD 14.BC 15.BD

16.BCD 17.BC 18.ABCD 19.ACD 20.ABC

三、判断题(下列各题,你认为正确的打“√”,错误的打“×”,每小题2分,共10分)

21.× 22.√ 23.× 24.× 25.√

四、名词解释(每小题5分,共20分)

26.组织平衡

参考答案:

所谓组织平衡实质就是贡献与诱因的平衡,它是组织生存与发展的关键环节。(1分)这里的

贡献即组织成员为实现组织目标所做的工作或所付出的代价,诱因是指组织所提供的吸引组织成

员的因素,如物质待遇、荣誉地位等。(2分)如果组织提供的诱因与组织成员的个人贡献达到平衡

或超过其个人贡献,组织就可以实现平衡,组织就可以生存和发展;否则组织就会变得衰弱乃至消

亡。(2分)

27.渐进决策

参考答案:

所谓渐进决策,就是指决策者决策时在既有的合法政策基础上,采用渐进方式对现行政策加以

修改,通过一连串小小改变,在社会稳定的前提下,逐渐实现决策目标。(3分)渐进决策需要坚持

按部就班、积小成大、稳中求变的原则。(1分)之所以推行渐进决策,是因为决策与政策的制定必

然受到政治、技术和现行计划的制约。(1分)

28.目标管理

参考答案:

目标管理这一概念最初是由德鲁克在《管理的实践》(1954)一书中作为一种新的管理方法提出

来的,其依据的管理理念是“注重自我控制,促进权力下放,强调成果第一”,其基本宗旨是用“自我

控制的管理”代替“压制的管理”。(3分)一般而言,目标管理包括制定目标、实现目标和对成果的

检查和评价三个阶段。(1分)目标管理的基本特征是以目标为中心、重视成果的管理、重视人的管

理。(1分)

29.政府失败

参考答案:

所谓的政府失败是指政府的活动并不总是像应该的那样“有效”或像理论上所说的那样“有

效”。(2分)政府失败主要表现为政府政策的低效率与政府工作机构的低效率。(2分)政府失败说

明政府并不是万能,政府的作用应当是有限的。补救政府失败应当从现行体制上去寻找原因,从体

制创新上去寻找对策,以便从根本上减少政府的失败。(1分)

五、简答题(每小题10分,共40分)

30.简述威尔逊的政治-行政二分法。

参考答案:

威尔逊对政治-行政二分法的阐释主要包括两个层面:

(1)行政管理不同于政治(5分)

行政管理是置身于政治所特有的范围之外的,行政管理的问题并不属于政治问题。虽然行政

管理的任务是由政治加以确定的,但是政治却无须自找麻烦地去直接指挥行政管理机构。政治是

在重大而且带有普遍性的事项方面的国家活动,而行政管理则是国家在个别和细微事项方面的活

动。因此,政治是政治家的特殊活动范围,而行政管理则是技术性职员的事情。

(2)行政管理又与政治密切相关(5分)

行政管理的领域是一个事务性的领域,是政治生活的一个组成部分,但行政管理却大大高出于

纯粹技术细节的单调内容之上,行政管理与政治学的诸多原理以及政治进步所具有的永恒真理是

直接相关联的。

31.在奎德看来,政策分析的必要性有哪些?

参考答案:

奎德认为,政策分析的必要性可以从决策失误以及决策机构的低效得到说明。

(1)决策失误(5分)

奎德认为决策失误有两种形式:

一种是可以避免的决策失误,即决策所必须的信息、资料、证据完全具备,但由于缺乏科学的决

策方法和程序造成的决策失误。

另一种是难以避免的决策失误,即由于决策所必需的信息、资料、证据不充分或者有关事件的

未来发展尚未充分展现或者决策所涉及的问题复杂并带有大量不确定性因素而导致的决策失误。
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(2)决策机构低效(5分)

奎德指出,决策机构低效的原因包括:

首先,政府部门中参与决策的决策者或潜在的决策者人数多,他们又各自代表不同利益集团,

这时就很难就目标达成共识。

其次,政府机构使用的决策程序和方法十分落后,官样文章、公文旅行、议而不决在此类决策方

法和程序之下容易出现频繁的决策失误和严重后果。

最后,政府工作人员的不称职也是政府决策失误的一个重要原因,许多政府工作人员几乎没有

任何政策科学的知识,几乎没有受过任何政策分析方面的训练,而且在有些政府机构中几乎没有任

何专职政策分析员。

32.在巴纳德看来,非正式组织的积极功能是什么?

参考答案:

在巴纳德看来,非正式组织是一种没有固定形态的、密度经常变化的集合体,是不确定的没有

固定结构的,没有确定分支机构。(1分)正式组织与非正式组织之间有着密切关系,如果关系处理

得好,非正式组织能为正式组织承担三项积极功能,从而使正式组织更加稳固、健全,更有效率。这

三项积极功能是:

(1)可以从事正式组织所不便沟通的意见、资料和信息的处理工作;(3分)

(2)可以通过培养组织成员的服务热忱以及对权威的认同感而维持组织团结;(3分)

(3)可以借助于非正式组织的互动关系,避免正式控制的过多、过滥,进而保持个人自尊、人格

完整和独立选择力。(3分)

33.简述登哈特新公共服务理论的基本观点。

参考答案:

所谓“新公共服务”,指的是关于公共行政在以公民为中心的治理系统中所扮演的角色的一套

理念。(1分)新公共服务理论主要包括以下几个方面的基本观点:

(1)政府的职能是服务,而不是掌舵;(2分)

(2)公共利益是目标而非副产品;(1分)

(3)在思想上要具有战略性,在行动上要具有民主性;(1分)

(4)为公民服务,而不是为顾客服务;(2分)

(5)责任并不简单;(1分)

(6)重视人,而不只是重视生产率;(1分)

(7)公民权和公共服务比企业家精神更重要。(1分)
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